赏心▮目



JANF

不甘做花瓶的 吴彦祖

2002年的香港电影金像 奖庆功宴上,我遇到导演杨 凡,说起昆曲和他导演的片子 《游园惊梦》。那时候吴彦祖 的名字在国内还没有流行,我 只记得电影里有一个情节是 他在屋里洗澡擦身,结果被不 小心路过屋外的王祖贤看到 王立即口干舌燥。杨凡说这就 是美色的力量。他得意地说要 介绍吴彦祖这个帅哥让我认 识。我们只找到他那时的女朋 友 Maggie Q,而吴彦祖那晚 上要拍广告,并没有参加金像 奖的宴会。我看到他连女朋友 都那么出色,当下觉得这个帅 哥一定有些斤两,何况杨凡本 来就是出名的对美色有要求

我没想到我等了一年多 才在香港看到吴彦祖。

2004 年纯粹是因为度 假,我到朋友的摄影棚找人, 他正在工作,帮杂志拍封面, 模特就是吴彦祖。他介绍我和 吴彦祖打招呼,真是惊艳。那 时我当记者已经三年多,采访 过的明星不能算少,但看到吴 彦祖比女生睫毛还要长的眼 睛盯着我,心跳就快了一拍。 幸好平复得快,没有脸红。吴 彦祖很有礼貌地招呼我,他会 说的中文不多,而且只会粤 语,回答长的问题就习惯夹杂 英文单词。我们说起杨凡,他 立即温暖地笑起来,说杨凡对 他有知遇之恩。是杨凡在街头 第一个发现他,找他去拍《美 少年之恋》。我很惊讶,他那 样的中文程度居然会说出一

2005年,他在内地已经 是大众偶像,少女们都承认他 长得好看。他被代言的广告商 请到北京来,顺便到北京近郊 的摄影基地去客串一部电影。 电影公司安排一堆记者探班。 女记者们的注意力都被吴彦 祖吸引,他也有耐心,不拍戏 的时候,和每个人合影。我靠 着认识的副导演帮忙又抢了 一个专访的机会。

他说觉得我眼熟,然后想起来在香港见过。他以为我是香港记者,还同情我为了抢新闻被派到寒冷的北京。他说他想念香港的温度。我笑笑,并没有多加分辩。那时候传说他和 Maggie Q 在分手之后有复合的迹象,我当然更们手地一下,他说 Maggie Q 是个有自己主张的好女孩,他很遗憾他们分开了。

因为是年初,自然要问他的新年愿望,他说要做个好演员。说话间隙,有路过的少女真、说出他,尖叫着扑上来说他更大人比银幕上还要帅!他帮少故真人比银幕上还要帅!他帮少说自己更想演的是不那么帅的角色。他在美国的时候学过武,其实有真功夫,他可以吃苦,也不怕累,没理由一辈子做个花瓶,他到底是个男人。

专访结束已经是晚饭时间,先完成拍摄任务的演员要去饭馆吃饭,吴彦祖晚上有戏不能走开,和群众演员吃一样的盒饭。他就站着吃饭,在一群蹲着的人里面显得鹤立鸡群。

环玥:作家,《巴黎恋歌》 等港台热门电视剧编剧。持有 "中国演艺经纪人执照",熟 悉演艺圈内幕,混迹时尚杂志 圈多年。

无薇不至



roj z z z

八卦的美国媒体

上个星期四,曾经当过《花花公子》封面女郎的史密斯在美国佛罗里达的一间酒店里暴毙,这马上成为美国媒体的头条新闻,特别是那些电视台,从一个栏目做到另外一个栏目,不压性概

不厌其烦。 身为记者,我承认这件事情确实有它值得报道的地方,至少这是一个明星,登上 述《花花公子》的封面,嫁给过一个亿万富翁,并且昔日有过争夺遗产的经历。另外,她的死亡过程很离奇,一些报道指出,如果是小说,大家可能还都不相信,但是它确实就发生在现实里,活生生的。还有,她死后,留下了一个婴儿,有三个男人跑出来说自己是这个孩子的父亲, 这就让这宗原本就离奇的事件,增添了某种娱乐性。可是,即便有上面的理由,我还是不能够接受这么多严肃的媒体,昨天还在讨论伊拉克局势,今天就被这个娱乐明星给包圆了?

我只能说,在今天,为了提高收视率,争取更多的观众,严肃的媒体变得八卦起来是不可避免的事情。相信我的很多同行,一边在做这样的新闻,一边心里面也和我一样存在着一些抵触情绪。

身为一个媒体工作者, 遇到这种事情,确实是千载 难逢的一个机会,有声有色, 主人公是如此的美丽性感, 情节又是如此的曲折, 它很 轻易地满足了我在上英文小 说写作课的时候,老师告诉 我们的一本小说最吸引读者 的那些因素——金钱、暴力、 性和死亡。在史密斯的身上, 我们可以看到金钱, 因为她 的儿子在几个月前死亡,所 有的遗产应该是由她的女 一个几个月大的婴儿 所获得,围绕她的抚养权,肯 定还会有一番争执。史密斯 的死亡, 在急救过程当中充 满了疑问,特别是为何她的 私人看护没有及时打911, 很明显耽误了抢救的时间, 这到底是无意的过失还是另

有隐情?她的死亡充满了神秘感。至于史密斯个人的私生活,三个男人同时公开站出来,声称是孩子的父亲,更让人充满了想象。

作为电视观众,我不能

接受的是,打开电视机,不同 的时段,看到的都是同样的 内容。想起刚到美国的时 候,正好看到一个新闻:一个 身在泰国的美国人, 主动投 案自首,说自己是十年前的 一起幼儿谋杀案的凶手。当 时媒体也是铺天盖地地报 道,请了不同的专家进行分 析猜测。其实哪有那么复 杂,很简单,他是不是凶手, 只要查一下 DNA 就真相大 白了。就史密斯的事情来 说,谁是孩子的父亲,做个亲 子鉴定也就水落石出了。不 过,有意思的是,媒体是等不 及真相的, 真到结果出来的 时候,媒体的兴趣早就没有 了。所以到现在我都还不知 道,那个投案的美国人到底 是不是真的凶手。

这样想想,观众其实也 挺可怜的,媒体这样的集中 式报道,一个结果就是让观 众没了选择。

闾丘露薇: 2003 年,她 是首位进入巴格达的华人 女记者,被誉为战地玫瑰。 现在美国哈佛大学深造。

我们是否真正拥有? 村业兴图

荆歌劲舞



和王小帅聊电影

《二弟》是一部以偷渡 为题材的电影。王小帅拍 它,开始的时候只是觉得偷 渡这个事儿有意思,其他什 么都没有。人物、情节、细 节,都没有。他带着一干人 马,就跑到海边去"体验" 生活。这么做,倒是像写报 告文学的。先是在福建沿 海,因为那里是偷渡的重灾 区。后来又转移到浙江沿 海。对这些地方的人来说, 不管是政府还是老百姓,偷 渡都是一个十分敏感的话 题,不足为外人道也。所以 小帅他们不得不把体验变 成一种偷窥。《二弟》就是 在偷偷摸摸中完成的。直到 电影拍完,当地的人们也还 终究没有搞清,这些人是在 拍一部什么样的电影。

与《二弟》这部先有想 法然后再去找人物找情节 的电影完全不同。《青红》 说的是王小帅最熟悉、最为 刻骨铭心的故事。青红是一 个从上海来的美丽姑娘,她 与当地青年小根的恋爱,以 悲剧而告终。因为上海人要 回上海去了。绝望的小根强 行和青红发生了性关系,结 果他以流氓罪被枪毙了。而 青红也因此精神失常。如此 戏剧性过强的故事,看起来 就像是刻意编造的。但它却 是王小帅多年以来特别想 拍的一部电影。人物、情感、 细节,一直以来都活生生地 埋藏在小帅的心中。小帅在 贵阳生活了十几年,电影中 青红的经历,差不多就是他 的经历。他熟悉那里的事, 那里的人,那个时代种种扭 曲的事件与情感。奇怪的 是,《青红》这部电影,反倒 是小帅最新的一部。也就是 说,他最想拍的东西,尽管 一直在他内心冲击着他,但 真正拍出来,却是迟疑了再 迟疑

欢他电影的人, 也不在少 数。我觉得凭他的名声和聪 明,去拍商业电影,拍电视 剧,或者拍广告,一定会给 他带来更多的世俗名利。 但他却始终坚持艺术标准 第一的原则。他精心地拍 摄他自己想拍的每一部电 影。当初考入北京电影学 院导演系,他就是怀揣着 对电影艺术美好的梦想。 他和贾樟柯的电影,努力要 记录一个时代,记录这个时 代的梦想和疼痛。我觉得在 这一点上,他们的精神谱 系,与我们这一代小说家是 很接近的。

王小帅的电影,没有一 从小说改编过来的。所 有的电影,都是他的原创。 我们习惯于把这种电影,称 为"作者电影"。这样的电 影,好处是,编剧和导演,两 个角色合而为一,电影就会 显出鲜明的个性。他的关注、 他的思考、他的表达,会更加 自如到位。也更容易传达出 电影创作者对生命的体验和 对电影艺术的理解。当然这 样做,要比有现成的剧本困 难得多。但对于他这样的导 演来说,困难的又何止于此。 投资、发行、宣传、票房、盗 版,种种现实始终困扰着他。 他之所以一年年在困窘中挣 扎,就是因为对电影的热爱 始终不渝,在一个个电影之 梦中享受生命的欢乐。

荆歌:著名作家。主要作 品有《鸟巢》《十夜谈》等。

言之有理



門北京

乡关何处

少年时代背过些唐诗, 大都有口无心,背了也就背 了,不求甚解,反正那时候文 化大革命,读唐诗是吃饱了 撑着,没事找活解闷。其中有 一句念念不忘,"日暮乡关 何处是,烟波江上使人愁"。 我背得滚瓜烂熟,隐隐地有 那么点愁意,却始终想不太 明白"乡关"是个什么东西。

柳永的一首词中,有"万水千山迷远近,想乡关何处",这个乡关,自然还是明目张胆从唐诗那里抄来,而唐诗中的乡关,又是更古代文人笔下的爱物。打起笔墨官司,这就是版权纠纷。唐诗宋词中有很多抄袭,好在古人不在乎这个,当然,也没办法在乎。

学问学问,最害怕别人问。有一天,突然有人问我,什么叫乡关,冷不丁把人给问傻了。答案就在嘴边,不敢轻易说出来。提问的穷追不舍,存心要看人笑话,我于是脱口而出,"乡关者,故乡也。"这是典型的望文生义,无知就胆大,胆大就可以乱说。没想到提问的这位反倒不吭声了,我心里不踏实,回家偷偷查字典,见了鬼,厚厚的书上也是这么说的。

辛亥革命前,少年毛泽东离开了家乡,出外闯荡。这

是他人生历程的第一个重要转折,临行前,改写了一首诗,夹在父亲每天必看的账簿里。诗是这么改写的,"孩儿立志出乡关,学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地,人生无处不青山。"我不知道少年毛泽东是否知道乡关的本义,反

正为了合辙押韵,只能是出

乡关",而不是离"故乡"

我们现在见到的这个 乡,是个简化字,字一被字。 化,就不太会去想它的本字。 繁体字的''■",还多少能 看出一些古趣。根据甲骨文的造型,是两个人相向对坐, 共食一簋。乡的本义是用两个人有一里文化中, 吃向来是个重要内容。日本义是用有 食款待别人,在中国文化中, 吃向来是个重要内。出门在外是吃,荣归故里,衣锦还乡黄金 人。还家的一个。 大块杂颐,还是吃。为等是混, 大块杂颐,还是吃。为等是混, 大块杂颐,还是吃。为等是混, 不好,穷困潦倒囊中羞涩, 还得喝酒吃肉。

乡愁是个奢侈品,是文 化人没出息的表现。唐诗宋 词中,有一大堆乡愁。大丈夫 马革裹尸,真英雄豪情万丈。 好男儿立志出乡关,不混出 点名堂,绝不惨兮兮把家还。 毛主席是真牛,"别梦依稀 咒逝川,故园三十二年前" 诗虽然不缺乏文人情调,满 眼乡愁,可是他老人家一离 韶山,愣是三十多年不照面。 这一点,一般俗人绝对做不 到。大人物中,邓小平更厉 害,据电视专题片介绍,他离 开故乡,像诗仙李白那样沿 长江而下,漂洋过海,去了法 兰西,然后回国走南闯北东 征西伐,最后做到党和国家 的最高领导人,仍然是没有 回过生养他的故乡。

叶兆言:著名作家。代表 作有 《花煞》《一九三七年 的爱情》《我们的心如此顽 固》等。

初露端倪



央视四套的二人转

说起我们组里的文艺 "天才",真是数不胜数。每 次组里聚会唱卡拉 OK,个 个都是超级"麦霸"加DJ, 没有不会唱的歌,没有不敢 试的歌。好几个人初次亮相 时都故作谦虚地说:"我就 随便唱个《青藏高原》吧!" 男生当中, 王洲的嗓子公认 为能出唱片; 鲁健的歌仅次 于专业,但胆量绝对比专业 选手大,多高的调都敢试。女 生里,曾恬的越剧受过科班 培训,而且专门唱小生!其中 唱得最好的还是我们的组长 徐俐。徐俐的歌喉曾在春晚 和很多次晚会中展示过,但 现场听绝对比电视上令人震 惊!而且徐俐精通各种唱法, 京剧、越剧、美声……除了她 老家的湖南花鼓,一唱花鼓 她就走调! 我们都说这是她

从不说湖南家乡话的代价。 每年部门开年会,我们播音组的节目绝对是高水平的压轴大戏。但说来惭愧,我是组里唯一的"落后分子",唱歌发不出声、跳舞踩不上点。因此,每年的年会,组里分配给我的任务都是——主持晚会。与我们部门的一位酷爱主持艺术、自称为"京城第一婚礼主持"的小伙子共同主持年会。徐俐让我用东北话对付我身边的话痨搭档,但是我只要拿起麦克,东 北话立刻就无影无踪啦!

今年,我们组里的节目 已经定好--集体跳二人 转! 这可是我家乡人的拿手 绝活,我当然要参加了,没准 就我能转出正宗的味儿呢! 最开始,我们计划由徐俐和 鲁健主唱《小拜年》,其他人 伴舞。但徐老师在屋子里喊 了几句' 正月里来是新年儿 啊",我们一听,字正腔圆, 这哪是二人转啊? 明明是京 韵大鼓! 我用地道的东北话 为徐老师示范了好多遍"东 北味"的发音方法,但徐俐 一开口味道总是差点。看来, 这二人转难度不小啊!

于是,大家都不唱了, 起跳。专业的舞蹈老师为我 们量身打造了一套热闹又整 齐的动作, 既有传统的 "转",又有高难度的"托 举"!每次排练时,我都特别 庆幸我没有选择做舞蹈演 员,否则我的职业生涯就 -两年龙套之后,后台 管服装。我只要加了手的动 作,脚底就刮,两个动作连 块,肯定忘掉第一个。老师设 计的"东北妞憨憨、美美地 跑过去"最后都被我简化成 正步跑了。跳舞可能真的是 全靠天分。我有位作曲系毕 业的好朋友,他的动作偏偏 很不协调, 跳舞时只要听到 音乐响就会立刻紧张起来: " 这是几步?

我们的出场动作非常独特——女士们神秘地拿着扇子遮住脸,两个八拍之后才"犹抱琵琶半遮面"。我最喜欢这样的编排了,这样大家就分不出来谁是谁了。王世林现场监看,我问他能不能看出我站哪,他说:"嘿!简直太清楚了,脚底下乱成一团的就是你。"

王端端: 获央视"荣事达" 杯主持人大赛优胜奖。 2003年至今,在中央电视台 国际频道主播《中国新闻》。